ISSN 2074-2975 MAPT 2012 № 3 (266)

BO3PEBATEJI BSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Цивилизационные аспекты модернизации внешней политики

5

Э.Садыкова

При динамичных изменениях в мире теория цивилизаций имеет не только научное, но и прикладное значение. Сложные проблемы модернизации Российской Федерации требуют укрепления внешнеполитических позиций страны в современный период трансформации системы международных отношений. Российский опыт развития межцивилизационного диалога со странами Европы, Азиатско-Тихоокеанского региона, Исламским миром подтверждает его актуальность для формирования многополюсного мироустройства.

Демократия по-русски, или демократия новой России

15

Д.Григорова

В статье болгарского автора освещаются основные этапы становления и развития демократии в России, а также взгляды различных русских авторов на содержание основных компонентов российской модели демократии.

Смуты и революции: диалектика внутреннего и внешнего

22

А.Фурсов

Рассматривая основные направления дискуссии, посвящённой проблеме смут и революций в русской истории, автор основное внимание обращает на определение участниками дискуссии терминов «смута» и «революция», а также на трактовку ими темы «архаика versus Moдерн».

«Цветные революции»: природа, символы, технологии

36

Е.Пономарева, Г.Рудов

На основе сравнения с революционными событиями XIX–XX вв. в статье раскрыты базовые характеристики и технологические особенности «цветных революций». Особое внимание уделено «мягкой силе» как главному фактору трансформаций в современном мире, а также роли внешнего фактора в подготовке и осуществлении «арабских революций».

Влияние милитаризации на трансформацию современного миротворчества

49

Д.Цыбаков

Автор, анализируя последствия влияния милитаризации на миротворческую деятельность, констатирует, что современное миротворчество постепенно превращается в инструмент, позволяющий мировым державам укреплять свои геополитические позиции, и указывает на необходимость строго соблюдения правовых норм при проведении миротворческих операций.

«Арабская весна» продолжается

56

С.Иванов

Рассматривая ситуацию в арабском мире в течение последнего года, когда в движение пришла так называемая «арабская улица», автор предпринимает попытку выявить общие закономерности и причины событий, происходящих на Ближнем Востоке, вскрыть их некоторые специфические черты в отдельных странах, определить степень влияния внешних факторов.

О банковском секторе Катара

67

Э.Касаев

Подробно характеризуя банковский сектор современного Катара, автор рассматривает специфику деятельности местных коммерческих, исламских, а также иностранных банков, основываясь на документах, полученных в соответствующих учреждениях Дохи. При анализе системы финансирования, принятой в эмирате, раскрываются особенности исламского банкинга. В заключение делается вывод об общем состоянии банковской индустрии, а также об амбициях Катара, направленных на умелое использование данной сферы для усиления собственного авторитета на международной арене.

Органы безопасности в Сталинградской битве

75

А.Цветков

На основе рассекреченных и других документальных материалов раскрывается деятельность органов военной контрразведки и территориальных органов безопасности в Сталинградской битве и делаются некоторые выводы.

Красная Армия в Европе в 1945 году

85

Е.Сенявская

Исследуя происхождение антисоветского и антироссийского мифа о «бесчинствах» Красной Армии в Германии в 1945 г., автор показывает технологию его создания и методы распространения.

В публикуемой второй части статьи рассматривается положение в западной зоне оккупации, включая отношения союзных войск с немецким гражданским населением, общение солдат с женщинами, охоту за трофеями и др. Показаны настроения немцев в советской зоне оккупации в связи с введением норм продовольственного снабжения, а также поведение на территории Германии репатриантов, отношение к немцам жителей Польши и Чехии.

Фактор национального сознания в политике безопасности Израиля

102

И.Главачек

В статье дается анализ источников формирования национального сознания современного израильского государства и влияния его на политику безопасности страны.

Эволюция внутриполитической ситуации в Гибралтаре

111

М.Кузнецова

В статье описывается развитие политической жизни Гибралтара, которая начала формироваться только в конце XIX в., когда в Гибралтаре появились первые политические партии и лидеры, что привело к расширению автономии колонии. Автор анализирует сложившуюся политическую ситуацию, ее влияние на вопрос о суверенитете Гибралтара, а также подводит итоги выборов, состоявшихся в декабре 2011 г.

К общеевропейскому пространству безопасности

119

Н.Гронская

Монография профессора Сан-Петербургского госуниверситета А.А.Сергунина посвящена российско-европейскому сотрудничеству в сфере международной безопасности, которое получило развитие после подписания так называемых дорожных карт по общим пространствам Российской Федерации и Европейского союза (май 2005 г.).

Европа без границ – утопия или необходимость?

122

Э.Ермакова

В рецензии на сборник статей и выступлений ведущих европейских ученых, занимающихся интеграционными процессами, рассматриваются юридические вопросы, связанные с обеспечением трансграничных контактов, международные соглашения, договора и программы, которые лежат в основе этого процесса.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель-Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.